



每周监管资讯 (2022 年第 13 期)



一、监管动态

(一) 中国人民银行金融科技委员会召开会议研究部署 2022 年重点工作

近日，人民银行金融科技委员会召开会议，总结 2021 年工作，研究部署 2022 年重点任务。人民银行党委委员、副行长范一飞主持会议并讲话。

会议认为，2021 年人民银行全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，引导金融业立足新发展阶段、贯彻新发展理念，推动金融科技三年发展规划圆满收官，显著提升守正创新能力和惠民利企水平。顺利完成 6 部门 10 省市金融科技应用试点，深入开展数字化转型伙伴行动，进一步健全无障碍金融服务体系。全面实施金融科技创新监管工具，实现人民银行创新监管工具与香港金管局监管沙盒联网对接。出台多项监管规则规范，加强网络金融平台监管，筑牢金融科技风险防火墙。推动新一代金融信息基础设施建设。深化监管科技在支付清算、货币发行、会计核算、征信等领域应用，提升金融监管效能和风险技防能力。

会议强调，2022 年要贯彻“十四五”规划纲要，多措并举推动《金融科技 (FinTech) 发展规划 (2022—2025 年)》落地实施，高质量推进金融数字化转型。一是扎实做好新阶段规划政策的宣传解读、落地实施、跟踪监测和示范引导，开展金融数字化转型提升工程，构建金融数字化能力成熟度评估体系和优秀实践案例库，强化国际合作与交流互鉴，推动金融

数字化转型从多点突破迈入深化发展新阶段。二是建立健全金融科技伦理监管框架和制度规范，加强科技伦理风险预警、跟踪研判和敏捷治理，引导从业机构落实伦理治理主体责任，用“负责任”的科技创新打造“有温度”的金融服务，切实维护消费者合法权益、服务实体经济。三是深化运用金融科技创新监管工具，强化商业银行金融服务数字渠道管理，研究建立智能算法信息披露、风险评估等规则机制，持续提升监管统一性、专业性和穿透性。四是深入实施金融科技赋能乡村振兴示范工程、金融数据综合应用试点，合理应用数字技术健全数字普惠金融服务体系，着力弥合群体间、机构间、城乡间数字鸿沟。五是强化数字化监管能力建设，健全金融科技风险库、漏洞库和案例库，运用监管科技手段着力提升政策前瞻性、针对性和有效性。

(中国人民银行官网)

点评

数字化金融监管已来临，监管合规对于数据的重视程度逐渐上升，监管科技智能化有望成为趋势。这次会议部署了五项重点工作，其中三项涉及监管，即建立健全金融科技伦理监管框架和制度规范、深化运用金融科技创新监管工具，以及强化数字化监管能力建设。这表明，在推进金融数字化转型中，加强金融科技的合规应用与发展，将成为从监管层到行业层的重要共识。

(二) 中国人民银行召开 2022 年货币金银和安全保卫工作电视会议

3月24日,人民银行召开2022年货币金银和安全保卫工作电视会议。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九届六中全会和中央经济工作会议精神,落实人民银行工作会议部署,总结2021年货币金银和安全保卫工作,分析当前形势,安排部署2022年重点工作。人民银行党委委员、副行长范一飞出席会议并讲话。

会议认为,2021年人民银行货金保卫系统认真落实党中央国务院决策部署,圆满完成现金供应任务,稳妥推进数字人民币研发试点,深入开展整治拒收现金,持续加大反假货币工作力度。深化货金保卫改革创新,顺利开展普通纪念币市场化发行试点,持续深化发行库和保卫管理业务转型,推动构建市场化现金处理体系,加强钱币市场管理引导,稳步开展非标准金银清查和货币史研究。强化内外部监督管理,持续提升货金保卫管理水平。

会议要求,2022年人民银行货金保卫系统要按照立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局的总体要求,坚持稳字当头、稳中求进,强基固本、守正创新,坚定不移深化货金保卫业务转型,着力提升现金服务与管理水平。要全力保障现金供应,巩固形成整治拒收现金长效机制,持续提升流通中人民币整洁度,进一步筑牢反假货币工作防线。扎实推进数字人民币研发试点,有序扩大试点范围,持续完善设计和使用,逐步建立健全管理制度框架。加大银行业金融机构现金业务管理力度,加强和改进普通纪念币及贵金属纪念币发行管理,进一步推动人民银行钞票处理、

发行库和保卫管理业务转型，一体推进非标准金银清查和货币史研究。认真落实过“紧日子”要求，持续完善内外部管理制度，强化权力监督制约和内部治理。

(中国人民银行官网)

点评

会议强调，人民币现金服务作为金融服务实体经济的重要环节，在应对重大风险挑战、增进民生福祉等方面发挥着不可替代的战略保障作用。此次会议的召开，有利于进一步落实深化供给侧结构性改革要求，持续提升供给体系质量和效率，不断提高人民币现金服务水平。

(三) 中国银保监会发布《关于信贷融资相关费用问题典型案例的通报》

近日，中国银保监会消保局发布《关于信贷融资相关费用问题典型案例的通报》(以下简称《通报》)。《通报》指出，按照国务院有关工作部署，银保监会消保局组织开展了“清理银行乱收费”专项行动。

《通报》显示，邮储银行、平安银行、邵阳昭阳农村商业银行、象山国民村镇银行四家银行被通报。其中，邮储银行利用市场优势地位转嫁抵押评估费；平安银行违反规定与小微企业约定提前还款违约金；邵阳昭阳农村商业银行转嫁抵押登记费；象山国民村镇银行未承担小微企业借款人意外险保费。

《通报》指出，银保监会将持续严肃治理各类乱收费的行为，同时督促各银行落实近期发布的《关于规范银行服务市场调节价管理的指导意见》。

(中国银保监会官网)

点评

近年来，各银行基本能够贯彻落实党中央、国务院决策部署，加大减费让利力度，违规及不当收费问题有所减少。但是，仍有部分银行及其分支机构认识不到位、落实不彻底。《通报》进一步强化服务价格管理和收费行为管控，提升金融服务质效，不折不扣地贯彻落实党中央、国务院决策部署，大力保护和激发市场主体活力。

二、观点聚焦

(一) 国务院金融委：坚持不搞“大水漫灌”，确保稳字当头

3月21日，国务院常务会议召开，会议听取了国务院金融委汇报。金融委提出坚持不搞“大水漫灌”，保持政策稳定性，营造稳定、透明、可预期的发展环境，采取有针对性措施稳定市场预期、提振市场信心，继续

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_39789

